

МОЛОДЁЖКА

Газета «Советская молодёжь» выходит с 1939 года

УЧРЕДИТЕЛЬ -
ПРАВИТЕЛЬСТВО
КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ
РЕСПУБЛИКИ

цена в розницу свободная
№47 (7996) 24.11.2021

ФИНАЛ 2021

ТВОРИ!



Представитель Нальчикского колледжа легкой промышленности Борис Бабочиев стал победителем всероссийского конкурса «Большая перемена» в категории «Студенты»

СТР.5



«ТВОЙ ХОД»:
ШАГ В ФИНАЛ

СТР. 4

ИЗ «АРТЕКА»
С ЛЮБОВЬЮ

СТР. 5

СЕЛЬСКАЯ
СЕМЬЯ ГОДА

СТР. 14

ЯЗЫК МУЗЫКИ
АХМАТА
МАЛКАНДУЕВА

СТР. 16

Снизилось число госпитализированных пациентов

Заболеемость коронавирусом в Кабардино-Балкарии на прошлой неделе продолжала снижаться. Меньше стал показатель ежедневного числа больных, а также госпитализированных. При этом в республике доля взрослого населения, имеющего искусственный и естественный иммунитет, выросла до 57%.

По информации республиканского оперативного штаба, за неделю ежесуточный показатель выявления новых случаев заболевания снизился со 133 до 122. Всего за это время зарегистрировано 879 новых инфицированных, общее же число заболевших на сегодняшний день составляет 38 132.

Одновременно с этим ежесуточно фиксировалось от 96 до 106 выздоровевших. За неделю вывелись от коронавируса 703 человека. Всего же с начала пандемии в Кабардино-Балкарии выздоровели 34 784 человека, доля выживших пока еще продолжает снижаться и составляет 91,2% от общего числа заразившихся.

За семь дней, к сожалению, скончались 64 пациента с коронавирусом. Рекордное количество – сразу 12 человек – умерли 21 ноября, 11 – 17 ноября, по десять – 18 и 23 ноября, по восемь пациентов скончались 19 и 20 ноября, пять человек умерли 22 ноября. Общее число умерших больных с COVID-19 на сегодняшний день составляет 1135.

На неделе заметно снизилось число госпитализированных пациентов, их сейчас 1243, тогда как неделю назад было 1386. Среди больных 21 ребенок, 21 беременная женщина, 702 заболевших нуждаются в кислородной терапии.

Также немного меньше стало и находящихся в реанимациях пациентов, которых сейчас 144, тогда как семь дней назад было 165. Из них 17 больных подключены к аппаратам искусственной вентиляции легких, а 106 пациентов находятся на неинвазивной вентиляции легких. В семи функционирующих в республике госпиталях для больных COVID-19 число развернутых коек сократили с 1733 до 1603.

На амбулаторном лечении с симптомами острой респираторной инфекции находятся 4269 человек, из них 974 – дети, с подтвержденной новой коронавирусной инфекцией – 2414 человек.

На прошлой неделе также стало известно, что врачам удалось вылечить беременную женщину, у которой в результате коронавируса было стопроцентное поражение легких.

По данным медиков, 30-летняя пациентка поступила в госпиталь особо опасных инфекций в Нарткале 23 июля с выраженной дыхательной недостаточностью на фоне коронавирусной пневмонии. Клиническая картина

осложнялась тем, что женщина находилась на восьмом месяце беременности. Было принято решение об экстренном родовспоможении, она родила здорового ребенка, однако после родов женщине стало хуже. В середине августа врачи перевели ее на ИВЛ, а затем у нее произошла остановка сердца. В результате реанимационных мероприятий пациентке удалось спасти и ее перевели на экстракорпоральную мембранную оксигенацию (ЭКМО).

Пациентка находилась на ЭКМО 57 дней, и в ходе поддерживающей терапии врачам пришлось столкнуться с различными осложнениями. Спустя полтора месяца женщину сначала отключили от системы искусственного кровообращения, от ИВЛ и после перевели на обычное дыхание.

При этом врачи ежедневно консультировались со специалистами московской ГКБ № 15 имени О. М. Филатова, национального медицинского исследовательского центра акушерства, гинекологии и перинатологии имени академика В. И. Кулакова, а также главными специалистами – пульмонологом, инфекционистом, анестезиологом-реаниматологом минздрава КБР.

Выздоровевшая пациентка поблагодарила своих лечащих врачей и весь медицинский персонал за профессиональный подход к делу и поддержку. Сейчас она проходит реабилитацию в отделении постковидных больных на базе подразделения больницы в Лескенском районе.

По информации республиканского Минздрава, по состоянию на 23 ноября, первым компонентом вакцины от коронавируса в КБР привились больше 241,8 тысячи человек, рост за неделю составил более 8,9 тысячи человек (семь дней назад этот показатель равнялся 232,9 тысячи). Число полностью вакцинированных выросло на 5,3 тысячи и составило более 159,6 (было 154,3) тысячи человек. Напомним, что для получения коллективного иммунитета в регионе планируется привить свыше 529 тысяч человек или 80% населения с учетом переболевших. В настоящее время доля вакцинированных среди взрослого населения составляет 34,4% (неделю назад она равнялась 32,6%), а доля взрослого населения, имеющего искусственный или естественный иммунитет, выросла с 54,8 до 57%.

Среди лучших в реализации нацпроекта

Кабардино-Балкария вошла в число регионов-лидеров по реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги».

За это регион награжден правительством РФ дипломом и памятной наградой. Оценка регионов производилась по таким показателям, как организация проектных работ, мероприятий по обеспечению безопасности дорожного движения, контрактация, качество выполнения, использование современных технологий.

Напомним, что в республике по данному нацпроекту полностью завершены работы на 170 из 183 ремонтируемых дорожных объектов, по оставшимся техническая готовность составляет более 92%.

Приведено в нормативное состояние 116 километров региональных и местных автодорог, построено 37 километров линий наружного освещения, на опасных участках установлено барьерное ограждение, по новым национальным стандартам обустроено 116 пешеходных переходов.

Дороги, транспорт и спортплощадка

Глава КБР Казбек Коков посетил с рабочей поездкой Чегемский район.

В ходе поездки руководитель республики встретился с жителями селений Нижний Чегем и Хушто-Сырт, которые просили его обратить внимание на состояние местных дорог.

«На сегодняшний день проектно-сметная документация готова. Планируем приступить к работам уже в апреле 2022 года. Они включают в себя устройство освещения и тротуаров. Общая протяженность участка составит более 7 километров», - отметил Коков.

Глава КБР добавил, что также в следующем году будет обустроено дорожное освещение от Хушто-Сырты до Чегемских водопадов. А участок дороги от водопадов до Булунгу будет профилирован, после чего можно будет приступить к укладке асфальта.

В ходе встречи директор школы Нижнего

Чегема Ахмат Сарбашев рассказал, что учебное заведение уже включено в федеральную программу капитального ремонта сельских школ и попросил оказать содействие в строительстве на его территории спортплощадки. Как отметил руководитель региона, она будет построена до 1 сентября. Кроме того, прорабатывается возможность строительства в селе физкультурно-оздоровительного комплекса.

Жители Хушто-Сырты попросили главу республики оказать содействие в организации работы общественного транспорта. Коков пояснил, что в ближайшее время на маршрут встанут автобусы большей вместимости, а также будет скорректировано расписание их движения.

Республику ждут масштабные строительные работы

Глава КБР Казбек Коков по итогам прошедшего в Москве семинара по вопросам развития строительной отрасли и ЖКХ до 2030 года, дал ряд поручений правительству республики.

По его словам, основной объем работ в 2022 году будет сосредоточен в сферах здравоохранения, образования, культуры, спорта, а также в жилищно-коммунальном строительстве и благоустройстве. Также Коков поставил задачу подготовить нормативную базу по снижению административных барьеров и сокращению инвестиционно-строительного цикла.

В предстоящем году в регионе будет построено и отремонтировано более 70 социально значимых объектов, стоимость каждого из них составляет от 50 миллионов до 2 миллиардов рублей.

Наиболее крупные из них – это возобновление строительства онкодиспансера и строительство новой поликлиники в Нальчике. Планируется завершить строительство трех школ – в Прохладном, Нарткале и Куба-Табе, начнут строить еще семь – в Нальчике, Бакане, Прохладном, Красносельском, Майском, Сармаково и Псынабо. Кроме того, будут отремонтированы еще 25 школ.

В 2022 году начнутся работы по завершению строительства Дворца театров, стартует

возведение объектов для зимних видов спорта. Также предстоит реализовать проекты по водоснабжению и водоотведению, самый крупный из которых – Баканский групповой водопровод протяженностью 77 км.

В планах на следующий год – ввод более 530 тысяч квадратных метров жилья, ремонт региональных и муниципальных дорог, в том числе по улицам Кабардинской, Шогенукова, Ленина, Кулиева в Нальчике.

«Должен отметить, таких объемов строительства в республике не было последние 40 лет. Благодаря поддержке президента России и правительства РФ стала возможной успешная реализация федеральных и региональных проектов, цель которых – повышение качества жизни жителей Кабардино-Балкарии. Одновременная реализация такого количества проектов даст нам и десятки тысяч новых рабочих мест, и дополнительные поступления в бюджет республики, и сопутствующие инвестиционные возможности. С намеченными задачами справимся», - подчеркнул Коков.

Приэльбрусье готовится к зимнему сезону

В Нальчике на заседании межведомственной комиссии обсудили готовность курортных объектов в Приэльбрусье к зимнему сезону.

Как сообщил министр курортов и туризма КБР Мурат Шогенуков, за 9 месяцев текущего года в Приэльбрусье отдохнуло 572 тысячи человек, что на 48,7% выше показателя аналогичного периода доковидного 2019 года. В новогодние праздники на курорте ожидается до 90 тысяч человек, уже сегодня забронировано почти 85% мест в гостиницах.

Генеральный директор АО «Кавказ.РФ» (теперь так называется АО «Курорты Северного Кавказа») Хасан Тимижев рассказал, что в ходе подготовки к сезону решен многолетний вопрос с нацпарком «Приэльбрусье» о выделении Минприроды России земельных участков под строительство объектов компании и резидентов особой экономической зоны.

«В результате сформированы земельные участки, и подписан договор аренды на них под благоустройство центральной части поляны Азау площадью около 6 тысяч квадратных метров. Туа входит устройство рыночной площадки, объездная дорога, система озеленения и освещения. Это также открытая парковка на 800 мест и сервисный центр. Проектирование этих объектов находится на завершающей стадии. По итогам получения заключения Главгосэкспертизы, в следующем году начнется их активное строительство», - заявил он.

Кроме того, по словам Тимижева, проведен ремонт редуктора на первой и второй очередях канатной дороги на Эльбурсе, ремонтно-восстановительные работы на горнолыжных трассах. Сейчас их готовность составляет 30%. Для обеспечения устойчивого производства снега с Архыза на Эльбурсе переданы четыре снегогенератора. Пока погода не позволяет открыть новый сезон, но на курорте надеются, что в ближайшее время все же выпадет достаточное количество снега.

Тимижев также отметил, что в планах на следующий год вернуть на Эльбурсе публичный вай-фай, а также разработать про-

грамму скидок с использованием карты «Мир». «То есть, можно будет, не подходя к кассе, у турникета приложить карту и подняться на канатке», - сказал он.

Начальник Северо-Кавказской воензированной службы по активному воздействию на метеорологические и другие геофизические процессы Росгидромета Хизир Чочаев сообщил, что с нового года мероприятия по защите от схода лавин в Приэльбрусье будут осуществляться на платной основе по договорам.

«Вышел приказ Росгидромета, он одобрен всеми министерствами и ведомствами. По нему с 1 января 2022 года все противолавинные мероприятия должны проводиться за платной основе по заключенным договорам. Это касается и федеральных автодорог, и федеральных объектов экономики. Такое решение принято правительством РФ», - заметил Чочаев.

Он добавил, что до 31 декабря служба будет работать в обычном порядке по защите объектов экономики федерального значения. «А с 1 января у нас в Приэльбрусье пока есть только один договор, заключенный с АО «Кавказ.РФ», за защите части поляны Азау. Без договоров мы имеем право работать, только если будет ЧС субъектового масштаба», - пояснил Чочаев.

Руководитель службы предложил всем заинтересованным министерствам и ведомствам, а также владельцам частных объектов в курортной зоне заключить договоры на зимний сезон. «Стоимость защиты одного гектара лавинного очага на 2022-й год составляет 120,6 тысячи рублей. Площади лавинных очагов известны. Под конкретный заказ будет рассчитываться стоимость», - пояснил он.

На совещании также поднимались вопросы вывоза мусора в Приэльбрусье, доставки туристов от стоянок до Эльбурса, функционирования общественного транспорта и состояния автодорог.

Объемы ипотеки выросли в 1,5 раза

Объемы ипотечного кредитования в Кабардино-Балкарии за девять месяцев 2021 года выросли до почти 8,8 миллиарда рублей.

Объем выдачи ипотечных жилищных кредитов на 1 октября 2021 года возрос более чем в 1,5 раза и составил около 8,8 миллиарда рублей. Кредитный портфель по ипотечным жилищным кредитам составил 25,5 миллиарда рублей.

Кроме того, объем потребительских кредитов, предоставленных в регионе с начала 2021 года, превысил 25 миллиардов рублей, что в 1,4 раза выше, чем годом ранее.

Всего за девять месяцев текущего года население республики получило более 34 миллиардов рублей банковских кредитов. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года, этот показатель увеличился почти в 1,5 раза.

Совокупный объем привлеченных банками средств в Кабардино-Балкарии вырос на 3,5% и составил 54,6 миллиарда рублей. Причем объем средств населения вырос на 2,2% и достиг почти 41 миллиарда рублей, что составляет около 75% привлеченных средств.

Открывают еще 37 «Точек роста»

В Кабардино-Балкарии количество обучающихся в центрах «Точка роста» в этом году превысило 32 тысячи детей.

Региональная сеть «Точек роста» уже охватывает 107 общеобразовательных организаций. В этом году в Кабардино-Балкарии открылись 38 из них. Напомним, 69 «Точек роста» были созданы в 2019-2020 годах. До 2024 года запланирован ввод в строй 98 подобных центров. А уже в следующем году в республике должны заработать еще 37 «Точек роста».

Запуск центров образования идет в рамках регионального проекта «Современная школа» нацпроекта «Образование» и включает, в том числе, мероприятия по обновлению материально-технической базы учебных заведений, расположенных в сельской местности и малых городах.

В центрах работают кружки по художественному, техническому и социально-гуманитарному направлениям: «Инфознайка», «Роботехника», «3D-моделирование и программирование», «Графический дизайн», «Спасатель», «Промышленный дизайн», «Проектирование материальной среды», «Креативная мастерская», «Геоинформационные технологии», «Музей балкарской культуры», «Театр на английском», «Говорим по-английски», «Хоровое пение», «Творческое проектирование», «Шаг в мир информатики», «Знай! Умей! Соблюдай!», «От игры к спорту», «Твори, выдумывай, изобретай!», «Химический калейдоскоп», «Волшебные фигуры», «Белая ладья», «Эколог-исследователь».

1,8 миллиарда на модернизацию здравоохранения

Министр здравоохранения КБР Рустам Калибатов проинспектировал ход модернизации первичного звена здравоохранения в Черекском и Чегемском районах. Реализация программы находится на контроле руководства республики как одно из приоритетных социальных направлений.

Капитальный ремонт и оснащение поликлиники ЦРБ Черекского района в поселке Кашхатау, которая обслуживает более 28 тысяч жителей муниципалитета, позволят повысить доступность, улучшить условия и качество медицинской помощи. В поликлиническом отделении строители заменили кровлю, обновили систему отопления. На 1-4 этажах здания ведутся внутренние отделочные работы, идет замена водопроводной и канализационной систем.

Капитальный ремонт поликлиники планируют завершить к концу второго квартала 2022 года.

Завершается строительство и новой современной амбулатории в Аушигер. В настоящее время продолжается внутренняя отделка помещений.

Капитальный ремонт поликлинического отделения Центральной районной больницы

им. А.А. Хапчукова в Чегеме также в завершающей стадии. Третий и второй этажи уже отремонтированы, на первом меняют инженерные коммуникации. Окончание ремонтных работ планируется к концу 2021 года.

Напомним, по программе модернизации учреждений здравоохранения Кабардино-Балкарии, утвержденной в конце минувшего года Минздравом России, в 2021-2025 годах республика получит из федерального бюджета 1,8 миллиарда рублей. Средства предназначены на строительство, капремонт, реконструкцию и оснащение медицинских учреждений.

Модернизация включает строительство новых зданий в 13 медицинских организациях, капитальный ремонт 35 объектов здравоохранения (поликлиник, фельдшерско-акушерских пунктов, врачебных амбулаторий), а также реконструкцию еще двух учреждений.

Сертификаты для многодетных

По поручению Главы КБР в Бахсанском районе продолжается работа по бесплатному предоставлению земельных участков жителям сельских поселений.

В администрации Бахсанского района на прошлой неделе состоялось вручение документов многодетным и молодым семьям Кишпека и Кременчуг-Константиновского.

42 семьи стали обладателями земельных участков (площадью 10 соток каждый) для индивидуального строительства. Ранее 35 семей Ислама также получили соответствующие сертификаты.

Напомним, что Бахсанский район в лидирующих позициях среди муниципалитетов по реализации республиканского закона «О бесплатном предоставлении в собственность отдельным категориям граждан земельных участков для индивидуального жилищного строительства на территории КБР».



Завершают реконструкцию школы искусств

В С. Нижний Куркузун завершаются реконструкция основного корпуса и возведение новой пристройки к школе искусств им. М. Кипова.

На сегодняшний день специалисты завершили основной объем работы по строительству дополнительного корпуса и приступили к облицовке здания и внутренним работам. Параллельно подрядная организация капитально отремонтировала старый корпус: полностью заменили отопительную систему, электропроводку, окна, обновили стены и потолки, отремонтировали кровлю и фасад.

Строительство нового корпуса и ремонт старого начались в начале июня в рамках национального проекта «Культура».

В новом здании предусмотрены 8 комфортабельных кабинетов, большой актовый зал, раздевалка и санузел. Все помещения будут оснащены необходимым современным оборудованием для творческих занятий.

Также созданы необходимые условия для детей с ограниченными возможностями здоровья.

На сегодняшний день в ДШИ им.М.Кипова обучаются 185 школьников по 4 направлениям: хореографическое, художественное, музыкальное и вокальное искусство.

Началось строительство поликлиники

В Кабардино-Балкарии началась подготовка к строительству новой поликлиники на 500 посещений в смену, анонсированное Главой КБР Казбеком Кокоевым в июне этого года. Этот вопрос был проработан на федеральном уровне в рамках поручений Президента России Владимира Путина, направленных на совершенствование работы первичного звена здравоохранения.

Проект будет реализован за счет средств, выделенных из федерального бюджета. На строительство новой поликлиники, которая станет самой крупной в регионе, планируется направить свыше 700 миллионов рублей.

Новая поликлиника будет построена на территории Городской клинической больницы №1 в Нальчике. В настоящее время идет демонтаж ветхих больничных зданий, на месте которых развернется стройка.

В здании на площади более 8 тысяч квадратных метров разместится Городская поликлиника №1, которая обслуживает около 80 тысяч жителей столицы республики. Учреждение было открыто в 1961 году и размещено в приспособленном здании, которое сегодня

уже не вмещает увеличившийся за годы поток пациентов.

В его структуру также войдут регистратура с картохранилищем, терапевтическое отделение, служба неотложной помощи, кабинеты узких медицинских специалистов, отделения медицинской профилактики, учебные классы и аудитории для студентов-медиков, процедурные и прививочные кабинеты, смотровые, дневной стационар, административно-хозяйственные подразделения. Поликлиника будет располагать мощной лабораторно-диагностической базой, современными отделениями эндоскопии и медицинской реабилитации, а также центром амбулаторной онкологической помощи.



Центр культурного развития к юбилею республики

В микрорайоне Искож строится Центр культурного развития. Работы будут окончены в августе 2022 года.

Строительство осуществляется в рамках реализации нацпроекта «Культура». Площадь земельного участка, на котором будет располагаться центр, составляет 4 тысячи квадратных метров. Уже завершено устройство фундамента будущего здания, в настоящее время ведется установка металлических конструкций.

В центре будут располагаться многоцеле-

вой зрительный зал на 199 мест с сопутствующими помещениями (артистическими, помещением реквизита, костюмерной и аппаратной), специализированные классы, танцевально-гимнастический зал с необходимыми санитарно-бытовыми зонами, кафе, административно-служебные и технические корпуса, входной вестибюль-фойе с кассой и гардеробными.

Новый сквер для малышей

В Нальчике завершили строительство нового сквера на пересечении улицы Идарова и Тырныузского проезда.

Зона отдыха создана в рамках федеральной программы «Формирование комфортной городской среды», направленной на обустройство общественных пространств.

Теперь на месте пустыря благоустроены комфортные аллеи, установлены современное освещение, скамейки и урны. Все существующие деревья в зеленых зонах, отметили в мэрии, сохранены, а также высажены новые молодые ели.

День студентов: отметили тихо, но душевно

В связи с ограничениями, вызванными пандемией, в этом году день студентов в республике прошел без массовых мероприятий. Но поздравления и поощрения от администрации родных вузов студенты, конечно, получили.

Ректор КБГАУ **Аслан Апажев** вручил грамоты и благодарности министерств и ведомств региона лучшим студентам вуза. Руководством аграрного университета были отмечены отличники учебы, активисты общественной жизни, победители научных и спортивных конкурсов.

- Сердечно поздравляю всех студентов Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета имени В.М. Кокова с Международным днем студента, - обратился Апажев к присутствующим. - В этом году молодым ученым, студентам и аспирантам университета удалось добиться высоких результатов во многих престижных конкурсах, что, безусловно, является гордостью университета. Это и «Золотая медаль за лучшую научно-исследовательскую работу», и звание «Лучший студент» среди научно-образовательных учреждений СНГ, и национальная премия имени А.А. Ежеского, и премия

Главы КБР в области науки и инноваций, и многие другие награды. Участвуя в конкурсах и грантовых проектах, вы получаете новые знания, навыки, практический опыт, которые помогают развивать конкурентные преимущества для последующей профессиональной деятельности.

Это способствует раскрытию вашего внутреннего потенциала и помогает стать активным членом российского гражданского общества. Желаю вам дальнейших творческих успехов, крепкого здоровья и личного счастья!

Поздравление от своего ректора, **Юрия Альтудова**, получили и студенты КБГУ: «Всех, кто учится в Кабардино-Балкарском государственном университете им. Х. М. Бербекова, от всей души поздравляю с Международным днем студентов! В нашем университете получают образование жители 41 региона России, 43 стран мира. Студенты



КБГУ участвуют в университетских, республиканских, окружных, всероссийских и международных образовательных, научных, общественных, культурных, спортивных

проектах. Вы – гордость нашего вуза! Желаю всем быть любознательными, активными и уверенными в себе. Счастья вам, успехов, мирной счастливой жизни!»

«Твой ход»: шаг в финал

Трое студентов из Кабардино-Балкарии стали победителями регионального этапа всероссийского конкурса «Твой Ход». Теперь им предстоит выступить в финале, который пройдет в Сочи с 27 по 29 ноября.

Всероссийский студенческий конкурс «Твой Ход» проходит в стране впервые. Его организаторами выступают АНО «Россия – страна возможностей», Федеральное агентство по делам молодежи (Росмолодежь) и Национальная лига студенческих клубов при поддержке министерства науки и высшего образования РФ.

Заявки на участие в конкурсе подали более 560 тысяч студентов вузов со всей страны. До полуфиналов, которые прошли во всех федеральных округах, дошли 10 тысяч студентов. В финал конкурса вышли 1000 человек из 76 регионов России. В их числе и три представителя Кабардино-Балкарии – **Сосланбек Моллаев** и **Элина Тарчкова** из КБГУ, а также **Олеся Никитина** из Терского филиала КБГАУ.

- Несмотря на то, что этот конкурс совсем новый, информация о нем, подключив все структурные подразделения вуза, мы постарались донести до всех студентов, - рассказала заместитель начальника управления по молодежной политике и воспитательной работе КБГУ **Белина Алоева**. - Только от нашего университета на конкурс было подано более 2 тысяч заявок. В полуфинал, который проходил в Ставрополе, вышли почти 40 студентов из нашей республики, из них было 30 – из КБГУ. В финале сейчас 4 человека: трое – в «тысяче победителей», один – в резерве.

Конкурс «Твой Ход» – для студентов, которые хотят испытать себя в самых разных областях – от творчества до экологии. Он призван помочь им определить свои сильные и слабые стороны, наиболее перспективную траекторию для личного и профессионального роста.

По итогам конкурса будет объявлено 200 победителей, которые получат по миллиону рублей. Кроме того, самых активных и успешных студентов ждут полезные призы: стажировки, возможность трудоустройства, образовательные сертификаты и множество других бонусов от партнеров проекта.

Поздравления и подарки педагогам года

Министр просвещения, науки и по делам молодежи Кабардино-Балкарии **Анзор Езаов** встретился с победителями региональных этапов конкурсов профессионального мастерства педагогов «Учитель года» и «Воспитатель года» и «Мастер года».



Грамоты и подарки на этой встрече он вручил **Карине Кушховой** – учителю школы №5 г. Майского, победителю регионального и лауреату всероссийского конкурса «Учитель года России – 2021», **Анастасии Ворон** – воспитателю дошкольного отделения № 22 СШ № 4 городского округа Прохладный, победителю регионального этапа всероссийского конкурса «Воспитатель года» и **Оксане Нагудовой**, мастеру производственного обучения ГБПОУ «Кабардино-Балкарский агропромышленный колледж», победителю регионального этапа всероссийского конкурса «Мастер года» среди мастеров производственного обучения профессиональных образовательных организаций России.

Министр напомнил, что конкурсы профессионализма для учителей и воспитателей проходят в стране уже не первый год, а вот мастера производственного обучения состязались впервые, и представитель нашей республики, **Оксана Нагудова**, выступила достойно. «Масштабными и значимыми» назвал Езаов все конкурсы, в которых соревнуются педагоги.

- Слова признательности и благодарности

мы говорим не только победителям, но только тем, кто представлял нашу республику за ее пределами, но и всем, кто помогал нашим педагогам готовиться к конкурсам, поддерживал их, был с ними в одной команде. Мы ценим каждого из вас. Всем – искреннее спасибо! Замечательно, что в республике сохраняются хорошие традиции учительского мастерства, профессиональной подготовки наших детей. Я надеюсь, что ваш успех послужит хорошим основанием для вашего дальнейшего профессионального и творческого роста. После награждения педагогов-победителей конкурсов профессионального мастерства делились впечатлениями о всероссийском этапе состязаний, на котором каждому довелось побывать.

Карина Кушхова:

- Еще полгода назад, когда мы готовились к региональному этапу, приезжий лектор из столицы сказала заинтересовавшую меня фразу: «На всероссийском этапе одинаково страшно и попасть в «пятак» лауреатов, и не попасть в нее». И только в Ростове-на-Дону, где проходил всероссийский этап, я поняла, как она была права. Я очень боялась не попасть в «пятак», казалось,

что я не имею права до нее не дойти, ведь столько людей в республике за меня болеют, столько в меня верят. Нервы были на пределе, напряжение колоссальное. Когда в числе лауреатов назвали и меня, я только на короткое время успела обрадоваться и тут же опять испугалась – ведь теперь все мои страхи – не попасть в «пятерку», не оправдать доверие – усилились вдвойне!

Да, конкурс был очень тяжелым, я выложилась полностью, но взамен получила, пожалуй, еще больше, чем отдала – опыт, знакомство с потрясающими людьми, влюбленными в педагогику. И это останется со мной навсегда. Как и встреча в родной школе. Дети и педагоги подготовили для меня концерт и поздравления, было много теплых слов и добрых пожеланий от коллег, учеников, родных и близких людей.

Анастасия Ворон:

- Это был первый профессиональный конкурс, в котором я участвовала, вполне возможно, что в Сочи, где проходил всероссийский этап, я немного растерялась. Но осталась в восторге от всего происходящего – этот конкурс дает сильную мотивацию для саморазвития, помогает набраться опыта и вдохновляет. Сейчас у меня так много новых задумок, интересных идей и планов!

Оксана Нагудова:

- В профессиональном плане мне много дала подготовка к этому конкурсу – пришлось экспериментировать, придумывать, творить. Так как конкурс совсем новый, я надеялась, что в Москве, где проходил его всероссийский этап, я смогу обменяться опытом с коллегами, посмотрев их мастер-классы и уроки. Как это много лет делается на конкурсе «Учитель года» – там конкурсанты могут «оживить» виденье выступления своих коллег-конкурсентов. К моему удивлению и разочарованию, у нас на конкурсе это было невозможно, выступления смотрели только эксперты. Очень надеюсь, что уже к следующему году правила изменятся и каждый мастер, выступающий в финале конкурса, сможет воочию оценить выступления своих коллег.

Почетная грамота от президента

Два учителя из Кабардино-Балкарии награждены Почетной грамотой Президента России **Владимира Путина**.

Распоряжением главы государства высоких наград за большой вклад в обеспечение деятельности образовательных учреждений в период эпидемии коронавирусной инфекции (COVID-19) удостоены учитель школы №9 городского округа Нальчик **Татьяна Свириденко** и учитель Гимназии №5 города Тырнауза Эльбрусского района **Лейла Жеттеева**.



ИЗ «АРТЕКА» – С ЛЮБОВЬЮ К «БОЛЬШОЙ ПЕРЕМЕНЕ»

Тамара Айбазова, заместитель руководителя регионального центра по выявлению и поддержке одаренных детей «Антарес», куратор конкурса «Большая перемена» в КБР:

- Всероссийский конкурс «Большая перемена» – проект президентской платформы «Россия – страна возможностей». Он существует только второй год, но уже стал популярным у школьников. «Переменицы» объединяются в региональные команды, популяризируют конкурс, рассказывая о нем в школах, проводят вместе разные мероприятия. У нас тоже есть такая команда – из конкурсантов «Переменицы» первого сезона, теперь к ним присоединяются и те, кто участвовал во втором. Дети утверждают, что «Большая перемена» – на всю жизнь.

Надо понимать, что конкурс «Большая перемена» – это не предметная олимпиада, здесь никто не будет требовать от вас глубоких академических знаний в области определенных наук и отличных школьных оценок. Но эрудиция, широкий кругозор, нестандартное мышление, креатив, творчество приветствуются. А еще то, что сегодня называют «проектным мышлением» – умение убеждать, размышлять, анализировать, работать в команде. Если у тебя все это есть, или даже ты просто подозреваешь, что у тебя это есть, то дерзай. «Большая перемена» стартует каждую весну, регистрация участников открыта на платформе bolshayaperemena.online. Главная цель конкурса – дать возможность каждому участнику найти свои сильные стороны и раскрыть свои таланты.

В этом году наряду со старшеклассниками в конкурсе могли принять участие ученики 5-7 классов и студенты образовательных учреждений среднего профессионального образования. Стало больше направлений. К девяти, по которым шла работа в первом сезоне, добавились новые – развитие образовательных технологий («Открывай новое!»), молодежное предпринимательство («Предпринимай!») и специальное направление «Служи Отечеству!», партнером которого выступило движение «Юнармия».

И еще одно приятное новшество: после финала конкурса, который проходил в «Артеке», всем финалистам – ребятам сейчас уже 9-11 классов – предоставили возможность побыть в этом детском центре полную смену.

Плюс победители-десятиклассники и студенты третьих курсов образовательных учреждений среднего профессионального образования получают по 1 миллиону рублей. Победители, которые обучаются в 8-9 классах и на 1-2 курсе колледжей – по 200 тысяч рублей. Премии получают и педагоги, подготовившие победителей финала «Большой перемены».

- Подождите, как же «десятиклассники», ведь у нас три победителя учатся в 11-ом классе!

- Но начинали же они десятиклассниками. «Отчет» ведется с момента подачи заявки.

- Второй сезон завершен, и теперь мы можем сравнить оба. Хотя бы по цифрам.

- В прошлом году на конкурсе «Большая перемена» школьники из Кабардино-Балкарии подали около 6 тысяч заявок. В этом – почти 15,5 тысячи. Во-первых, сам конкурс стал популярнее, во-вторых, добавились еще две возрастные категории. В прошлом году в финал вышли 9 наших ребят, победителями стали пятеро. Но речь идет об одной возрастной категории – 8-10 классы. В этом году в ней у нас было 10 финалистов и 3 победителя. В категории 5-7 классы – 4 финалиста, один победитель. Среди учащихся СПО – один финалист, он же – победитель.

Ахмат Жабоев, ДАТ «Солнечный город»:

- Если честно, я решил в этом конкурсе участвовать из-за суммы выигрыша. Мне нужны были деньги для творчества и образования, а просить у родителей не хотелось. Хотелось, наоборот, с ними деньгами поделиться. Вот я и подумал: если выиграю, то большую часть денег отдам родителям, а на остальное куплю себе технику, чтобы музыку писать – я уже второй год этим занимаюсь, оплачу какие-нибудь онлайн-курсы по темам, которые мне интересны. И еще одна причина была: хотелось снова побывать в «Артеке», в четвертый уже раз, увидиться с нашей вожатой. Так что, можно сказать, что причины для участия в «Большой перемене» у меня были

Ну вроде все, выдохнули: конкурс закончен, победители есть. Пятеро в трех возрастных категориях.

Шестиклассник Алан Азаматов, студент Борис Бабочев и одиннадцатиклассники Ахмат Жабоев, Амир Гоноков и Айдана Бечелова. Последние трое сейчас отдыхают в «Артеке». Хотя «отдыхают» – это не совсем правильно. «Море-воздух-кипарисы», все конечно, есть, но есть еще и «Учеба-уроки-занятия»: день так распisan, что мы дня три не могли с ними связаться: «Сейчас не могу говорить, здесь шумно.

У нас тут мероприятие сейчас, давайте позже. А после обеда можете позвонить? А еще лучше после отбоя! Или даже завтра!» Но мы все-таки поговорили с ними – о том, как и почему они выбрали «Большую перемену», и чем в итоге она стала для каждого из них.



меркантильные. Но в процессе участия многое изменилось. Я понял, что мне выпал лучший шанс проверить свои способности, развить кучу полезных навыков, расширить круг друзей. В общем, «Большая перемена» – сплошные плюсы. Минусы? Сумасшедший ритм, под который надо подстраиваться. Мне это было сложно, так как я привык откладывать все на последний момент. Но это только для меня минус, да и то незначительный. Я выбрал номинацию «Твори!». Работал над брендом, который повысил бы узнаваемость города, его привлекательность для туристов. Много было разных идей, но лучшую подказали в институте развития города при администрации Нальчика «Платформа» – пешеходный маршрут по красивым местам с историей – от «Сосруко» через Кизилровку по парку. По пути маршрута – таблички и указатели с информацией не только про историю, географию, культуру, но и с короткими воспоминаниями старожилов города.

Финал конкурса был интересным и необычным. Мы работали в командах по 12 человек, решали задания на тему «Искусство», а жюри оценивало наши навыки этой коллективной работы. Причем, критерии полуфинала и финала очень сильно отличались – если в полуфинале ценилась активность, то в финале – интеллект, правильность и точность аргументации, умение вовремя и обоснованно высказать свое мнение.

Чем для меня стала «Большая перемена»? Без пафоса – семьей! Мы там все не только сдружились, мы сроднились! Чем запомнилась больше всего? Огромной палитрой эмоций. И открытием – оказывается, я могу гораздо больше, чем мне казалось: все ограничения только в моей голове, а на самом деле я могу все!

Айдана Бечелова, СШ №6 г.Нальчик:

- Самой сейчас не верится, но в «Большую перемену» я попала ... от скуки. Когда весной прошлого года был карантин,

и мы учились дистанционно, наш классный руководитель, чтобы нас взбодрить и заинтересовать предложила подать заявку на участие. Я зашла на сайт «Переменицы», увидела там психологические тесты и подумала: «О, это я люблю! Надо поучаствовать!» Выбрала направление «Твори!», дошла до полуфинала, но в финал не прошла. Вот тогда и загорелась идеей выиграть, решила, что на следующий год обязательно попробую еще раз.

В этом сезоне на конкурс представила проект «Обищание архитектуры в районе старого Нальчика». Мне помогла наш учитель географии Ирина Кравченко. Сейчас немногие знают, что в районе улиц Кабардинская и Пятигорская раньше располагалась старая крепость, там была уникальная кирпичная кладка «елочкой», но ее постепенно сносили, строя дома и здания. Мы на эту тему написали тексты, подобрали старые фотографии, даже сняли видеоролик.

В этом году я прошла в финал, но, увы, у меня было мало баллов, с таким количеством победа была маловероятна. Однако есть у меня правило: «Вероятность никогда не равна нулю». Я не отрицала возможность своей победы, но и серьезных ставок на нее не делала. Может быть, это и помогло мне выиграть – я не нервничала, была спокойна и собрана.

Кстати, хорошо, что нас после финала пригласили еще немного побывать в «Артеке». Мы тут учимся, занимаемся, в общем, живем обычной жизнью школьников. Ой, имейте в виду, «обычной» – это образно, в смысле, что финал закончился, и началась учеба. А так в «Артеке» совершенно необычная жизнь, она такая интересная!

«Большая перемена» – лучшая школа «про жизнь», я здесь научилась многому, а главное – правильному взаимодействию с людьми. Причем, на каждом этапе, с каждой командой – чему-то новому. Один научил меня стоять на своем, вторые – прислушиваться к мнению других, третьи – уметь работать сообща, не перетягивая на себя одеяло.

Амир Гоноков, СШ №5 г.Нальчик:

- Сейчас мне это кажется смешным, но участвовать в «Большой перемене» нас с другом заставили учителя. Вот реально заставили, сказали: «Надо! Давайте регистрируйтесь!» Это было в прошлом году. Теперь я им очень благодарен за то, что заставили, что помогли и поддерживали. В прошлом году я не вышел из полуфинала – не хватило 20 баллов. Подумал, что в этом у меня есть шанс, надо еще раз попробовать.

Я выбрал направление «Будь здоров!». По-другому и быть не могло, я ведь уже много лет занимаюсь спортом – настольным теннисом, дзюдо, плаванием, люблю спорт, всегда за здоровый образ жизни. В своем проекте я исследовал уровень физической подготовки сегодняшних школьников, анализировал, сколько из них занимается спортом и физкультурой.

Что для меня «Большая перемена»? Ну точно больше, чем просто конкурс! Конечно, важно то, что здесь можно проверить свои способности, поверить в них, но гораздо важнее, что здесь можно найти друзей. Причем, несмотря на то, что они живут в разных городах России, ощущение, что мы всю жизнь росли рядом. Это одинокомысленники, с которыми тебе всегда интересно. Еще «Большая перемена» запомнилась невероятными эмоциями – разными и очень сильными. Чего стоит один только момент объявления победителей: переживаю, назовут ли мою фамилию – страх до перехвата дыхания. Назвали – невероятная радость. Осознал, что конкурс на этом закончен – грустно чуть ли не до слез. Нет, это невозможно передать словами, особенно по телефону.

На выбор будущей профессии мое участие в «Большой перемене» не повлияло. После школы я буду поступать в КБГУ, хочу в дальнейшем заниматься программным обеспечением. На бюджет, конечно, я с первого класса «на медаль» иду. Так что выигранный миллион с удовольствием отдам родителям, они заслужили его не меньше, чем я. Все мои успехи и достижения – их заслуга тоже. И победил в конкурсе я тоже благодаря им – когда близкие верят в то, что ты многое можешь, ты просто не вправе их разочаровать.

Гюльнара Урусова.

«Большая перемена»: есть «комплект» побед!

В Нижнем Новгороде завершили финальные состязания всероссийского конкурса «Большая перемена» среди студентов колледжей. В числе победителей – представитель Нальчикского колледжа легкой промышленности Борис Бабочев. Теперь, можно сказать, что у республики есть «полный комплект» побед в «Большой перемене» – в каждой возрастной группе.

Напомним, в этом сезоне в «Большой перемене» студенты колледжей и техникумов участвуют впервые. От Кабардино-Балкарии на конкурс в этой возрастной категории было подано почти 400 заявок. До полуфинала дошли 8 студентов, в финал вышел один – Борис Бабочев. Он же и стал победителем.

Как рассказала наставник Бориса, заместитель директора колледжа по воспитательной работе Ирина Сокурова, к этому конкурсу они готовились очень серьезно:

- Были настроены победить. Борис у нас человек творческий, активный, он выбрал для себя направление «Твори!». Претендентов на победу было немало. Только от нашего колледжа было подано 53 заявки. Но в полуфинал вышли немногие. Я ездила с командой полуфиналистов в Москву, где полуфинал и проходил. Все ребята достойно выступили, однако предпочтение жюри отдало Борису.

Интервью с Борисом Бабочевым читайте в следующем номере «Молодежки».



Претенденты на кубок по менеджменту

По итогам полуфинала молодежного кубка по менеджменту «Управляй!» – одного из проектов президентской платформы «Россия – страна возможностей», участниками которого в Северо-Кавказском федеральном округе стали 59 студентов, 2 конкурсанта из Кабардино-Балкарии – Джаннэт Байсиева и Михаил Низгов получили путевки в финал, который пройдет с 30 ноября по 2 декабря.

В процедуре оценки лидерских компетенций студентов приняла участие представительница ведущих компаний федерального уровня, крупных региональных работодателей и органов власти, а также финалисты конкурса управленцев «Лидеры России».

Цель соревнований – выявить обладающих управленческим потенциалом студентов и выпускников российских вузов и колледжей, создать условия для развития их компетенций и адаптации на рынке труда.

В финале проекта конкурсанты поборются за возможность попасть в десятку сильнейших студентов страны и пройти обучение по программе профессиональной переподготовки ВШГУ РАНХиГС «Современные технологии управления: Лидеры Будущего», направленной на развитие управленческого потенциала молодых специалистов.

Также в четвертом сезоне проекта ор-

ганизаторы готовы выделить студентам от 5 до 50 дополнительных баллов при поступлении в магистратуру РАНХиГС, дать возможность пройти стажировку в крупнейших компаниях страны, получить приглашение на работу, участие в программе «Наставничество» или в чемпионате Global Management Challenge.

В рамках кубка финалисты с помощью специального бизнес-симулятора пробуют себя в роли руководителей виртуальной компании и в условиях, максимально приближенных к реальным, примут стратегические решения для ее развития. Особый акцент сделан на развитие компетенций управления и принятия решений в сложных экономических условиях. Проект открыт для всех студентов, недавних выпускников вуза, а также студентов среднего профессионального образования в возрасте от 18 до 25 лет.



Кубок «Управляй!» реализуется в рамках федерального проекта «Социальные лифты для каждого» национального проекта «Об-

разование». Оператором проекта выступает Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ.

О роли молодежи в развитии республики

Ответственность за то, как жители республики и всей страны будут жить завтра и послезавтра, лежит на молодежи. Это и стало главной темой организованного парламентом КБР форума молодых депутатов представительных органов муниципальных образований «Роль молодежи в развитии Кабардино-Балкарской Республики», состоявшегося в Нальчике.



Для повышения профессионального уровня молодых депутатов, которым предстоит принимать важные решения, форум в течение трех дней предоставил им с десяток дискуссионных площадок, где с участием авторитетных экспертов обсуждались вопросы, волнующие молодых людей. Форум стал уникальной возможностью их общения и выбора способов взаимодействия с участниками политического процесса в регионе.

Эксперты, среди которых представители ветвей власти, признанные специалисты в различных областях народного хозяйства и известные общественные деятели, отвечали на вопросы и рассказывали, как выбирать стратегию работы на местах. Делясь опытом, они старались заинтересовать и вовлечь молодых депутатов в сотрудничество и развитие местного самоуправления, предпринимательства и социально-культурное партнерство. В работе дискуссионных площадок принимали участие около 200 молодых депутатов республики различных уровней. Дискуссии проходили как в режиме личного присутствия, так и в онлайн-формате. При этом все мероприятия проходили с соблюдением требований по профилактике распространения новой коронавирусной инфекции.

На молодежной дискуссионной площадке, проходившей в КБГАУ, разговор шел о роли молодежи в развитии села. Один из экспертов, первый заместитель председателя Правительства КБР Сергей Говоров в начале встречи обозначил важность темы, отметив, что в Кабардино-Балкарии в сельской местности проживает 48% населения. Говорилось и о программах, направленных на развитие районов, о том, что можно предложить начинающим фермерам для успешного бизнеса. При этом каждый из выступавших подчеркивал, что молодежная политика на селе сегодня становится одним из важнейших вопросов. Затем участники форума, молодые депутаты, задавали экспертам вопросы, на которые звучали подробные ответы. Было очевидно, что они не собираются перебраться в город при первом удобном случае: в планах – стремление сделать село не только комфортным, но и интересным для молодежи. Завершилась работа дискуссионной площадки мастер-классом «Социальное проектирование как вид проявления молодежи в селе».

Одной из самых интересных и многолюдных площадок для общения стала прошедшая в отеле «Синдикат» встреча, посвященная средствам массовой информации. «Информационные проекты как важнейший элемент молодежной политики» обсуждали с молодыми представителями власти депутат парламента КБР Борис Паштов, помощник сенатора РФ Арсена Каноква по работе в СФ, руководитель общественной организации «Страна

Прометей» Асхад Гукешев, заместитель министра цифрового развития КБР Аскер Бозиев, руководитель и сотрудник СМИ республики. Участники встречи в онлайн-формате ознакомились с презентацией самых удачных информационных проектов. Заместитель министра цифрового развития КБР рассказал об оптимизации работы сайтов госаппарата, а также о новом порядке организации работы с гражданами. По словам Бозиева, в регионе уже реализуется единая система обратной связи, облегчающая контакт с представителями власти: «Мы сейчас отлаживаем процесс, который исключит необходимость куда-то писать и долго ждать ответа».

Ведущая программы телеканала «1 КБР» Дамира Ашибокова высказалась о роли СМИ в формировании общественного мнения. Главный редактор газеты «Кабардино-Балкарская правда» Ранета Бжахова, в свою очередь, отметила, что СМИ по-прежнему остаются драйвером деятельности органов власти. Говоря о концепции развития республиканских СМИ, она, в числе прочего, сообщила, что вскоре местные газеты вновь можно будет приобретать в киосках. Однако главное, что интересовало участников встречи – это будущее печатных изданий, часть читателей у которых отобрал Интернет. «Кино не уничтожило театр, как прекрекали когда-то. Наоборот, театральное искусство переживает ренессанс. Так и Интернет никогда не уничтожит печатные издания», – подчеркнул главный редактор газеты «Нальчик» Арсен Булатов.

Говоря о будущем «бумажных» газет, участники встречи отметили, что хотели бы видеть в них больше аналитики и авторской журналистики. Также на встрече поднимались темы резонанса в медиа, онлайн-консультаций в соцсетях, поиска актуальной проблематики в СМИ. Тренинг «Искусство выхода из сложных ситуаций в публичных выступлениях» провел модератор площадки Ислам Макоев, обладатель всероссийской премии «Хрустальный микрофон» в радиожурналистике, сопроводив рекомендациями видеосоветами.

Интересной для участников и гостей форума оказалась прошедшая в парламенте КБР встреча «Роль законодотворчества в деятельности молодых депутатов КБР». Открывая ее, один из экспертов, заместитель председателя парламента КБР Салим Жанатаев отметил, что никто лучше молодых не может знать интересы и потребности как отдельных представителей молодежи, так и поколения в целом.

Председатель Комитета Парламента КБР по образованию, науке и делам молодежи Нина Емужева, также выступающая в роли спикера, констатировала, что форум вышел далеко за пределы обозначенных заранее задач, поскольку прозвучало множество новых идей и предложений, с которыми теперь нужно работать. «Однако власть – это не только статус, но и ответственность, способность оправдать ожидания людей», – напомнила Емужева участникам форума.

Большой интерес вызвало онлайн-общение с членами Палаты молодых законодателей при Совете Федерации Федерального Собрания РФ – Павлом Битаровым из Владикавказа, который рассказал о законодательной инициативе, связанной с ответственностью родителей, ненадлежащим образом следящих за детьми, а также с Дмитрием Бубиновым из Санкт-Петербурга, поделившимся возможностями работы в соцсетях.

Форум проводился в рамках мероприятий, посвященных празднованию 100-летия образования Кабардино-Балкарии. Работа дискуссионных площадок завершилась пленарным заседанием, по итогам которого принята резолюция, включающая интересные предложения, высказанные в ходе работы.

Нелли Соо.

С ненавистью и ксенофобией нам не по пути

На территории Кабардино-Балкарии проводится федеральное оперативно-профилактическое мероприятие «С ненавистью и ксенофобией нам не по пути».

Участие в мероприятии принимают все заинтересованные организации и ведомства республики.

Федеральные оперативно-профилактические мероприятия «С ненавистью и ксенофобией нам не по пути» проходят в регионе с 17 по 26 ноября. Первостепенной задачей проекта является налаживание открытого диалога с обществом и обратной связи по вопросам нетерпимости к проявлениям экстремизма.

В этот период сотрудники МВД по КБР совместно с органами исполнительной власти, а также заинтересованными ведомствами проводят лекции, семинары и круглые столы для учащихся и студентов образовательных учреждений, разъясняют суть и пагубность радикальных объединений и движений.

«Стоп, коррупция!»

Так назывался республиканский молодежный форум, прошедший на минувшей неделе в министерстве просвещения, науки и по делам молодежи КБР. В нем приняли участие студенты подведомственных министерству колледжей.

Как рассказала начальник отдела социально-профилактической работы Минпросвещения КБР Асият Нагоева, проводится форум ежегодно в рамках подпрограммы «Противодействие коррупции» государственной программы «Профилактика правонарушений и укрепление общественного порядка и общественной безопасности в КБР».

Цель мероприятия – сформировать у молодого поколения нетерпимость к проявлениям коррупции в любых сферах, – подчеркнула Нагоева.

Первая часть работы форума была посвящена награждению победителей и призеров республиканского конкурса рефератов «Стоп, коррупция!»

Министр просвещения, науки и по делам молодежи КБР Анзор Езаев, обратился к победителям и призерам конкурса:

«Вы – будущее республики, вы определяете, насколько удобно и комфортно будет вам жить в ней в будущем, насколько хорошо будет здесь вашим детям. Мы с вами понимаем, что нормальная, комфортная для всех жизнь и коррупционные проявления нессовместимы. И мы хотим жить в правовом обществе, где нет коррупционной составляющей. Поэтому очень важно быть нетерпимым к этому явлению. Не миритесь с ним, ведь то, в каком обществе мы с вами будем жить, зависит от каждого из нас.

О том, что коррупция разрушает социум и наносит огромный урон государству, говорили и сотрудники правоохранительных органов, принимавшие участие в форуме – прокурор Фатима Ульбашева и оперуполномоченный Аслан Хамзиев. Основным посылом выступающих было то, что победить коррупцию можно, только если бороться с ней сообща – каждому гражданину, общественным организациям, а также представителям средств массовой информации.

ДАУТА

Къаллай бир ишлей эсем да газетде, мен бери ише тохтаганлы уа отуз жылдан атлазганды, къайынарлары юслеринден жазып адам кёрмегенме. Эштада, мен биринчи болурма. Биз, къайда эсе да бирде, узакда, ахшы адамлары табын, аланы юслеринден газетге жазыбыз. Къатыбызда турган жууук адамларыбызны ахшылыклары къалай эсе да эслемейбиз, аланы ишликлерине юренип къалганданы, – оёгесе ийменгендени? Билмейме.



Мен бюгон хапарын айтырык мени къайын къызым Юсюпланы Даутады. Къыз тышына бир чыкды эсе, аны жашау ахыры бла да торленеди. Ол жангы юйюрге, алгын танымган адамланы ичине, жангы болумлагъа тошеди. Аны андан ары жашау къуру баш несине кёре болмай, къайынарларына кёре да къуралады. Къайын-лары алайсыз да абызырап турган жаш тиширыугъа тюз кёзден къарап, апчытмай, къолларындан келгенча болушсала, жангы юйюр къуралды да кетди. Насыпха, бардыла аллай адамла – кеслерине жукъ излемеген, жашлары, къарындашлары юйюрлери бла тап турсунала аны дегенле. Ма мени къайын къызым аллай адамды.

Аны жашау тынч болмаганды. Алай ол кеси да тынчылыкны бир заманда да излемегенди. Жюрек халаллыгы ючюн къалганды кесини энчи жашауун да къура-май. Алгъа атасы тешек болду да, анга къарап турду, артда анасы ауруду да, бир талай жылны аны къатындан кетмеді. Ма андан бери башхала ючюн кесин аямай келеди. Жууукда, тенгде ауругъан бар эсе, Даута биринчи жетер. Къарар адамы болмаганын не юйюне келтирип тутар негда анда туруп къарар. Ёлгени болган юйюге барса, юч-тёрт кюн туруп, хар жумушларына къатышып, адамларына эс тапдырып, алай къайтыр. Не бек да аурусу, жууукларындан биреу, ол узак жууугъа окъуна болсу, ёлгенин эшитсе, тешекден туруп окъуна барыр.

Келинлеге уа ол къалай эс тапдырады. Аны кесими башымда сынал келеме. Мен Юсюплагъа барганлы бир затдан ачымагъанма. Больницагъама жатама, бир башха шахаргъама кетеме, олсагъат

келир, къаллай бир керек эсе да юйде туруп, сабийлеге къарар. Неда мени солутур ючюн аланы алып кетер да, бир ауук заманын биргесине тутар. Сабийлеге уа алай къарайды, бир затларын кем этмегенлей. Ашларына-сууларына асыры сакъдан, ашасыз сабийге ашатыр ючюн, табакъны, къашыкны да на алып, аны ызындан айланар, бирер къашык

къандырып, тойдургунчу къоймаз.

Сабийледен бири кесекледен окъуна ауруса, аны эшитгенлей, олсагъат жетип, халын кеси кёрюнчю тынчаймайды. Операция этилип больницагъа бир-эки кере тошгенме. Ма ол заманда, терезе топлеринден кетмей, юйюне кючден ашыра эдик.

Ёмюрю кетди къарындашла, ала-

дан туугъанла ючюн жан бергенлей. Аланы къыйнамаз ючюн кеси не ауур ишден да артха турмайды. Къолундан келмеген заты уа жокъду. Аш этсе, аны ашыны татыуу башхады. Кийимге жамау салса да, аны эсленмезча тикенине сейир этерсе. Юйюге штукатур этсе, акъ сюртсе да – бек аламаат.

Даута кёп жылланы Вольный Ау-

улда жарым проводникле чыгарган заводда ишленгенди. Анда да кесини атын иги бла айтдырганды. Биргесине ишленген анга уллу хурмет этгендиле, жашырын затларна да анга айтты, аны бла кенгешгендиле.

Бизни да баш кенгешчибиз, оноучубуз да олду. Анга айтмагъанлай, аны бла оноулашмагъанлай, ол къатышмагъанлай бир ишибиз да бармайды. Анга тынгыламагъан заманыбызда, артда ол айтхан башыбызгъа келип, тиймей къалмайды.

Биз да, сабий-балий да, ма алай сиебиз аны. Аз заманчыкны окъуна кёрмесек, тансык болабыз анга. Гитчебиз Налжанчык (анга къайын анамы атын атагандыла) бирде, жангылып, манга «мама» дерни орунуна «тётя» деп да къояды. Мени уа бир да заман тиймейди ол, бютон къуанганг этеме атасын эгичин алай сийгенине.

Мен, башха ахшы тилекле бла бирге, кюн сайын Аллахдан Даутагъа саулык бер, аны ёмюрюн узакъ эт, деп тилейме. Ол сау къадарда, мен бир затдан да къоркъмайма, бек таукелме, ёктемме!

Не жашырлыгы барды, бусагъатда адамла экиге юлешингендиле – байлагъа бла жарлылагъа. Байла бир бирлерин тутаргъа къорешмейдиле, жарлыла да аланы излемейдиле. Даута уа бек алгъа жарлыгъа барыр, анга эс тапдырыгъа къорешир, анга болушур амалны излер. Ол аны кёп иги шартларындан биринди.

Ма ол затла ючюн сюедила Даутаны аны жуууклары, къоншулары, бош тангыганла окъуна, ма аны ючюн хурмет этеди, ма аны ючюн кёрюрге сюедила бек алгъа Даутаны къуанчыларында, бушуларында да.

Аслабкеланы Халимат.

ХАР КИМГЕ ДА ХАТЕР ЭТИУ - ЖЮРЕГИНИ ИЗЛЕМИДИ

Бюгонлюкде заман да ёзгере, аслам къыйматха кёз къарам да торлене барганлыкъса, тешекреде тиширыу биргизле кеслерини ишлерин тохтатмай, жамауатдан ырызлыкъ табдыла. Золёк районуу Хабаз элини аллай совети да ол сандады, аны кесине да Ахматланы Аминат (халкъ а аны Люба деп таныйды) башчылыкъ этеди. Андан сора да, Жер-жерли самоуправленианы советини депутатыды.



Ушагыбызны уа ол: «Тишируулары къолларындан кёп зат келеди, хар ахшылыкны, жангычылыкны да башламчысы аладыла. Биз бир акъаллы, оюмлу да болуп ишлесег а иги кесек жумушун мажараллыкъбыз», - деген сёзле бла башлагъан эди. Анга тынгылай, инсан къолуна алган ишини суйсе, анга кёло бла берилсе, бюгонда къатындагылагъа болушлукъ

этерге ашыкъса, кертиси бла да, муратына жетала болур деген сагъыш да бийлейди.

Организацияда бюгонлюкде онеки адам барды. Ала элде болушлукъ кереклиге, къолайсызлагъа, кеслеринлей турган къартлагъа, сакъятлагъа да аны тапдырадыла. Атасыз-анасыз да къалган ёксозле уа эки юйюр боладыла. Алагъа да тишируула къайгыртылганлай турадыла.

Кертиси, бюгонлюкде, Аллахха шукур, гыржын ким да таба болур, алай жашауда башха тюрло къыйматла да бардыла. Совет да сабийлени, абаданланы, бирислени да кёллерин кётюре, алагъа байрамла, концертле, конкурсла да къурайды, сауғала бла да къууандырады. Тишируулары башламчылыкларына элини администрацияны таматасы Тюбейланы Марина, сагъынылган районну башчысы Руслан Гятов да тутхучулукъ этеди.

Аланы юслеринден айта, Аминат былай дейди: «Аллай, жамауат ючюн къайгыртылганланы сыйлагъан къыйын туйюлду». Эл талай заманын суу къытылкъдан къыйналып турганын эгертип, бюгонлюкде ол проблема кетерилгенин, суу кеси да тазалыгы бла дуняда экинчи жерде болганын да айтты, ыспас этеди. Андан сора да, Хабазны жоллары тапандырылгандыла. Озгъан жылда Малкъар халкыны кыраллыгы къайтарылган кюнню байрамда уа район администрацияны таматасы школгъа жангы улоуну сауғалаганды. Алгъаракълада мында амбулатория да ачылган эди.

Энди уа эллиле Маданый юйюри болса сюедила. Нек дегенде ол бюгонлюкде осал халдады, аны себепли тишируулары совети, бирисле да байрамланы анда угъай, школда къурайдыла. Жыйылуулары уа эл администрацияны мекамында бардырадыла. Аны себепли барысы да Культура дворецни жангыртылырын ашыгып сакълайдыла.

Аминат кеси да Хабазда туугъанды. Уллу юйюрге ёсгенди. Мектепни таусханьндан сора анга окъургъа тошмегенди. Эгичи, къарындашы ол кезинде студентле болуп, ата-анасына къыйын тошгени себепли, ол алагъа болушлукъ этип, Нальчикде, элде да кийим тикген цехледе урунганды.

Къадары алай бурулганына сокъуранмагъанлыкъгъа, бюгонлюкде тишируугъа окъургъа, билим алыргъа кереклисине уа толу ийнанады. «Эр киши кесини кюнчюн-къаруун хайырланып, алай бла да ишлейлыкъды. Бизни уа жокъду аллай онгубуз, саулутум къойса, шёндю окъуна бир жерге окъургъа кирлик эдим», - дейди.

Алай эсе да, огъурлу ана, баш неси Ахматланы Магомат бла бирге юч сабийни ёсдюре, аланы билимни жолуна салгандыла. Таматалары Ибрагим Саратовла инженер-механик усталыкны алганды. Фатимат а Нальчикде Сосудистый арада ишлейди. Ол мектепде иги окъугъаны ючюн КЪМР-ни ол замандагы президентни Арсен Каноконву Жангы жылда школчула бла тубешилерине да келген эди. Кичилери Диана да бешлеге окъуйду. Онбиринчи класны тауса турады. Толу юйюрюн аны ийменгенин жашырмаса да, ёсдюргенлери билим алгъанларына уа къууанады.

Жашау, къадары да алай тап къууалганыны, сабийле да тюз жол бла барганыны сылтау а ол биргесине жыйырма жылдан асламы жашаган къайын анасы Кучукланы Аминатны ахшылыгында кёреді. Аруу сёзо, къылыгы бла да барысын да аслам затха юйреттенин, тишондюргенин да белгилейди.

Кеси да эл аллында урунуп, жер-жерли самоуправленианы советини депутаты да болуп турган жашауу тишируу, келини бардырган жумушну да керек болганын, бирислеге болушургъа тийишлисин, айхай да, кимден да иги ангылайды, биледи.

Ётюрюкден не асуу, иги кесек заманын организацияны иши тохтап да турганды. Ол бюгонлюкде жангыртылып, жумушун алай бардырады. Жаланда элини ичи бла чекленип къалмай, аны келечилери районда, республикада къуарылган жумушлагъа да къатышдыла. Жууук заманда Нальчикде къартла, инвалидле, сабийчикле да турган интернатланы, юйлени да жокълар умутлудула. Андан сора да, «Юглоло юйюр», «Жыллы анасы» деген эришчилери бардырганлай турады.

Советни таматасы алай иш бла къорешгени аны кесини инсанча ёсююне, айныуна да себепли болганын, биреуге окъуна эс тапдырганылары кёлон кётюргенин да букъдурмайды. Аталары-аналарыны экисини да къатларында толу юйюрледе ёгенле башхала болгандыларына, ала жамауатха да энчилик бла къошулгандыларына ийнанады.

Жюрегинде умутуну юсонден айта, хар арбазгъа монглюк тилейди. Адамланы арасында сиймеклик, хурмет, жаудаурурукъ да кюнчелип, къартла-къарысузла, сабийле, сакъатла да атылай, хар ким да юйюр жылууну, жюрек жумушаклыкны сезип жашарларын излейди.

Мокъаланы Зухура.



«Сельская семья года»

В Москве состоялась торжественная церемония награждения семей-победителей всероссийского конкурса «Семья года-2021», среди которых и семья Кашириных из Кабардино-Балкарии.

Зураб Каширинов и Диана Каширинова из Терского района стали победителями в номинации «Сельская семья». Согласно условиям, в этой номинации принимали участие семьи, проживающие в сельской местности, внесшие вклад в развитие территории, имеющие достижения в труде, творчестве, спорте и воспитании детей.

Стаж семейной жизни Зураба и Дианы составляет 17 лет. У пары трое детей. Зураб Каширинов имеет нагрудные знаки «За отличную службу», «Отличник МВД», «За отличие в службе» II степени, «Участнику боевых действий», «За службу на Кавказе», благодарности министра внутренних дел по КБР, у детей – похвальные грамоты за примерное поведение и хорошую учебу.

Всероссийский конкурс проходил по пяти номинациям: «Многодетная семья», «Молодая семья», «Сельская семья», «Золотая семья» и «Семья – хранитель тради-

ций». В этом году в конкурсе приняли участие свыше 3 тысяч семей из всех регионов страны, в финал вышли 366 семей, 85 из них стали победителями. Кроме того, пять семей из Кабардино-Балкарии стали лауреатами конкурса.

Семьям-победителям и семьям-участникам всероссийского конкурса вручены дипломы и памятные подарки.

Организаторами конкурса выступило министерство труда и социальной защиты Российской Федерации и Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

«Семья года» проходит уже в шестой раз. За это время в конкурсе, направленном на повышение общественного престижа семейного образа жизни, приняли участие более 18 тысяч семей из всех регионов страны.

Приглашение на всероссийский патриотический форум

Три представителя Кабардино-Балкарии стали победителями всероссийского конкурса молодежных проектов Федерального агентства по делам молодежи (Росмолодежь), который проходил в рамках всероссийского патриотического форума.

Антон Атажукин выиграл грант в размере 850 тысяч рублей на реализацию проекта наставничества для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Вектор развития» в номинации «Профилактика негативных проявлений в молодежной среде и межнациональное взаимодействие». Азамат Дзагантов получил 950 тысяч рублей на реализацию межрегионального молодежного патриотического проекта «Современные Герои России» в номинации «Патриотическое воспитание». Дарина Кокова, одержав победу в номинации «Молодежные медиа» со своим проектом «Молодежная медиа студия RED SO», получила на его реализацию 180 тысяч рублей.

Этот конкурс традиционно предшествует всероссийскому патриотическому форуму, - рассказала главный специалист-эксперт министерства просвещения, науки и по делам молодежи КБР Ляна Лиева. - Принимать участие в нем могут молодые люди в возрасте от 14 до 30 лет. И неважно, учишься ты или работаешь. Дарина, например, школьница, Азамат – радиоведущий. Проходит конкурс по девяти номинациям, грантовая поддержка может достигать 1,5 миллиона рублей. Проекты конкурсантов должны быть направлены на решение конкретных социальных проблем, либо на целевую группу, для которой эта проблема актуальна. Главной же целью конкурса является вовлечение молодежи в творческую деятельность и социальную практику, повышение гражданской активности, формирование здорового образа жизни, создание эффективной системы социальных лифтов для самореализации молодежи и раскрытия потенциала в интересах развития страны.

В этом году победителями конкурса стали 78 его участников, они будут приглашены на всероссийский патриотический форум, который пройдет с 9 по 12 декабря в очном и заочном форматах. Кроме них, участниками форума станут представители и активисты региональных отделений всероссийских патриотических и общественных организаций, региональных органов исполнительной власти и государственных учреждений, сотрудники региональных центров патриотического воспитания.

Фатима Тазова на «Уроках словесности»

Представитель отдела социально-гуманитарной направленности, руководитель Литературной студии «Свеча» Детской академии творчества «Солнечный город» Фатима Тазова стала победителем конкурса открытых уроков словесности в номинации «Культурно-образовательный проект».

Конкурс, организованный Московским государственным университетом им. М.В. Ломоносова при поддержке Общества русской словесности и Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы, прошел на площадках российских и зарубежных научных и образовательных организаций в рамках Международного съезда учителей и преподавателей русской словесности.



Попасть на бал и увидеть Пушкина

У каждой девушки в гардеробе должно быть хотя бы одно балльное платье длиной до пола, желательнее с открытыми плечами и волнами кружев. Иначе в чем же ей отправиться на бал?



Оказалось, многие наряды не просто имеют такие платья и умеют их носить, выпрямив спину и не наступая на собственный подол, но и изящно ходят в балльных платьях круг вальса. Это выяснилось на Пушкинском балу, который был дан в Национальном музее КБР в минувшую среду.

Бал для нальчских поклонников Пушкина организовал Фонд культуры и социальных инициатив «Пушкинский Дом на Кавказе», который привез в Нальчик передвижную выставку работ трех художников – Евгения Устинова, Анастасии-Виринии Платовой и Марфы Байрос, посвященную великому русскому поэту Александру Сергеевичу Пушкину и его современникам. Участвовали в подготовке вечера в стиле XIX века и сотрудники Национального музея, и представители общественной организации «Птицы счастья». Как отметил директор Нацмузея Феликс Након, это была отличная идея – погрузить гостей в атмосферу бала позарешающего века, чтобы передать красоту и изящество пушкинского времени, используя интернациональный язык танца и музыки.

«Пушкинским» бал назвали потому, что он увенчал цикл мероприятий, приуроченных к работе выставки. В этот вечер гостей встречал ... сам Александр Сергеевич в цилиндре и фраке. Именно такой, каким мы его себе представляли, он не только уделял внимание каждой приглашенной на бал даме, но и охотно фотографировался с ними, а также вальсировал с теми, кто умел и хотел это сделать.

Бал проходил по классическим правилам: его гости, многие из которых были в вечерних нарядах, танцевали, общались, знакомились, слушали инструментальную музыку в исполнении харп-дуэта «Джем» Аллы Агаликовой, играющей на арфе, и скрипачки Елены Антоновой. Перед гостями выступили очаровательные нарядные дебютантки из литературной студии «Свеча», исполнившие стихи Пушкина на русском, кабардинском и балкарском языках, а также юные танцоры ансамбля «Гелиос», показавшие, как выглядит классический вальс.

Корреспонденту «Молодежки» удалось пообщаться с «Александром Сергеевичем», в роли которого на балу выступил артист Балкарского государственного драматического театра имени К. Кулиева Арафат Гогуев. Имеющий невероятное внешнее сходство с поэтом, недавний выпускник театрального института им. Б. Шуккина рассказал, что и в характере его присутствуют некоторые пушкинские черты: «Сходство было отмечено еще

в студенческие годы, и мне предложили исполнить роль Пушкина в одном из спектаклей. К сожалению, спектакль тот не состоялся по объективным причинам, но это дало мне возможность почувствовать себя чуть-чуть Пушкиным», - рассказал корреспонденту артист. И пригласил на спектакли, в которых он принимает участие, уже работая в Балкарском театре: «Фани-Мани» и «Байкелин» в постановке Аубекира Мизева. «Пушкин» отметил, что в этом году в Нальчик вернулись четверо выпускников Пушкинского института, и все они заняты в последнем спектакле, премьеры которого должна состояться совсем скоро.

Украшением бала стала одна из художниц, чьи работы были представлены на выставке, Марфа Байрос. Девушка, отец которой является потомком рода Гончаровых-Любимовых, рассказала, что о своем кровном родстве с женой Пушкина узнала только в юности: «Но в любом случае это было несказанно приятно, и жизнь моя изменилась: я стала серьезнее и ответственнее относиться ко всему. Происхождение обязывает». Марфа Байрос отметила, что семья трепетно относится к исследованию своих корней и истории рода, а ее отец собирает документы и предметы, чудом сохранившиеся с пушкинских времен.

Президент Фонда «Пушкинский дом на Кавказе» Марина Байрос рассказала, что подобный бал будет даваться в каждом городе, который посетит передвижная пушкинская выставка: «Мы хотели порадовать гостей, погрузив их в атмосферу праздника, и это удалось. Согласитесь, в такие несчастливые времена это очень важно! Пушкин несказанно возвышал женщину, и сегодня нам удалось здесь собрать множество действительно прекрасных дам».

Марина Байрос поблагодарила всех, кто помог сделать Пушкинский бал «радостным, легким и очаровательным». Дипломы «Пушкинского дома на Кавказе» президент Фонда вручила Феликсу Накону, руководителю «Птиц счастья» Наталье Бойко, руководителю студии «Свеча» Фатиме Тазовой, а также сотрудникам музея и руководителям творческих коллективов, украсивших бал. Отдельной благодарности и признания, что «лучшего музыкального сопровождения пушкинским мероприятием не придумаешь», удостоился дуэт «Джем».

Из Нальчика выставка 26 ноября отправится в путешествие по регионам России.

Светлана Оленина.
Фото Татьяны Свириденко.

СУДОКУ

3	7	6			2
	8		5	7	6
	9	7	4		3
	1		2	3	5
	3		7		4
	2	4	8		9
6		9	2	8	
5	8		3		1
4		1		7	5

6	2	9			1		
	7		1	4	3		
						5	7
8	3	7		6			
4			3	5	1		9
				7		3	2
3	5	6					
			9	2	4		3
		4				8	1

	2		5			3
5	4		8			6
	9	2	4			7
	4		7			8
	1		2			4
	5		3			9
7		1	3	2		
4		9		1		8
8		6		5		

	5	7					6
			9	4	7		2
	4		8				3
		9	6	7		4	
	6	3				7	2
		4		2	1	6	
8					5		6
4			7	6	3		
3						5	1

Судуку – японская цифровая головоломка, название которой переводится как «цифра, стоящая отдельно». Это отличная тренировка логики и внимательности – а при решении только они вам и понадобятся. Правила просты: пустые клетки нужно заполнить цифрами от 1 до 9 так, чтобы они не повторялись в любой строке (по горизонтали), любом столбце (по вертикали) и в каждом из блоков 3x3 клетки.

Предлагаем вам четыре судуку разной степени сложности. Чем больше пустых клеток, тем выше уровень сложности. Для заполнения пустых клеток лучше взять не ручку, а карандаш, чтобы иметь возможность исправить ошибку. Будьте внимательны: одна ошибка повлечет за собой другие.

Удачи!

Ответы на ключеворд в №46

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29
Д	Р	О	Н	В	С	Т	А	Л	К	П	Г	М	Ы	Ш	Ь	Х	Ф	Е	Я	З	И	Й	Ц	У	Б	Э	Ж	Ю

Венгерский кроссворд

- Мэр по-русски (14)
- Как на французский манер называют зубец, венчающий паркет крепостной стены или башни? (6)
- Как называется регламентированное употребление пищи для уменьшения, поддержания или увеличения массы тела, а также для предотвращения и лечения каких-либо заболеваний? (5)
- Как называют животных и растения, которые распространены в относительно небольшой географической области? (8)
- Занятие только о себе и о своих интересах одним словом (9)
- Как называется изменение формы объекта под действием приложенных к нему сил? (10)
- Именно так называют человека, добивающегося получения какой-либо должности, руки возлюбленной или первенства в соревновании (10)
- Полутемный промежуток времени между заходом солнца и ночью, а также в предрассветные часы (7)
- Как архитекторы называют примыкающие друг к другу помещения, дверные проемы которых расположены по одной оси, что создает сквозную перспективу интерьеров? (8)
- В советское время в командировки с собой часто брали именно этот заменитель чайника (11)
- Как еще можно назвать обещание или гарантию, которую один человек дает другому? (9)
- Взять неприятеля им, значит, довести его до полного истощения сил (5)
- Как называют неиссякаемый, обильный поток, к примеру, идей или красноречия? (6)
- В этом городе расположено самое высокое религиозное сооружение в мире – мечеть Хасана II, высота единственного минарета которой равна 210 метрам (10)
- Как называют небольшую дверь в заборе? (7)
- Как называется ласковое поведение в отношении с любимым человеком? (8)

К	Р	Е	И	Л	М	З	И	С	Д	Е	А	Ц
О	Л	М	Т	А	О	Р	Д	Е	Т	Ф	М	И
Н	А	К	К	К	Т	Е	Н	Н	Т	О	Р	Я
И	П	И	А	Д	Е	Т	А	К	Ш	Н	А	Т
Т	Я	К	Э	Н	М	Е	Р	Л	Ю	Б	О	Н
И	Л	А	С	А	И	Р	П	К	Г	Р	Ф	А
Н	Ь	Н	Л	Б	К	И	К	И	И	А	Д	О
С	К	И	А	А	Л	Ь	К	Н	Ь	Л	С	Н
У	С	К	Н	Д	И	Ф	Н	Т	Н	А	Ч	А
М	Е	А	А	А	И	Е	А	С	Е	Ж	Н	О
А	Р	К	З	Т	Н	Д	И	Е	Б	Ь	Т	С
М	Г	И	А	М	Е	И	А	И	Я	Р	И	Е
И	А	М	В	Е	Р	Е	Т	С	Л	Ю	Б	Ь

- Расплавленная огненная масса под твердой земной корой одним словом (5)
- Этот предмет бросают шайбу (6)

Из оставшихся букв составьте пароль – русскую поговорку.

Ответы на английский кроссворд в №46

Гуманизация. Предместье. Обязательство. Интервал. Башмачник. Бефстроганов. «Черноморец». Мошкра. Латентность. Опочивальня. Воркование. Архитектор. Сутигатор. Прическа. Абонемнт. Экалитт. Вагонка. Заовола. Пуловер. ПАРОЛЬ: «В чужое просо не суй носа».

АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ

прогноз на 29 ноября – 5 декабря

ОВЕН (21 марта – 19 апреля)

Начало недели прекрасно подходит для выхода «в свет» с партнером или друзьями. Во второй половине недели ситуация может осложниться. Не исключено, что вы станете участником какой-то конфликтной ситуации, вынуждены будете отстаивать свою позицию. Постарайтесь обходить стороной такие ситуации и людей, склонных к неадекватному поведению.

ТЕЛЕЦ (20 апреля – 20 мая)

У Тельцов будет хватать забот и хлопот. Возможно, к вам будут часто обращаться за помощью знакомые или родственники, и вы окажетесь втянутыми в дела, которые лично к вам не имеют никакого отношения. Это время должно заставить вас задуматься о том, каков круг вашего общения, не злоупотребляют ли вашим вниманием.

БЛИЗНЕЦЫ (21 мая – 21 июня)

Близнецы в начале недели могут почувствовать творческий подъем, что положительно отразится на вашем общем эмоциональном состоянии. У вас будет оптимистический настрой, огромное желание получать от жизни радость. Влюбленные Близнецы будут получать подарки, приятные сюрпризы, предложения. Хорошее время и для общения со своими детьми, совместных с ними занятий.

РАК (22 июня – 22 июля)

Неделя складывается благоприятно для семейных Раков. Вы можете целиком погрузиться в домашние дела и заботы и находить в этом радость. Отношения с близкими родственниками, родителями и всеми людьми, которых вы причисляете к своей семье, складываются великолепно. Возможно, к вам часто будут приходить гости, и вы проявите себя гостеприимными хозяевами.

ЛЕВ (23 июля – 22 августа)

Люди, с которыми вы познакомитесь в начале этой недели, будут вам полезны, и эти установившиеся связи будут надолго. Супружеские отношения заметно укрепляются и стабилизируются. Складывается в некотором роде уникальная ситуация, когда вы сможете упорядочить свои отношения с окружающими, отсечь от себя те контакты, которые стали для вас ненужными.

ДЕВА (23 августа – 22 сентября)

У Дев хорошая неделя для решения материальных и финансовых вопросов. Рекомендуется отодвинуть личную жизнь на второй план и сосредоточиться на делах. Возможно, произойдут положительные подвижки в профессиональной деятельности. Вам могут повысить зарплату, предложить более высокую должность. Это позволит вам решить некоторые материальные проблемы.

ВЕСЫ (23 сентября – 23 октября)

У Весов благоприятное время для серьезного поступательного личностного развития. Чтобы хорошо себя чувствовать и преуспевать в делах, вам требуется иметь достаточно свободы, чтобы вы могли действовать самостоятельно и принимать решения по своему усмотрению. Поэтому старайтесь избегать от того, что вас ограничивает.

СКОРПИОН (24 октября – 22 ноября)

У Скорпионов начало недели складывается благоприятно для спокойной и тихой семейной жизни. Вы будете хорошо себя ощущать в обстановке уединения. Основная задача этих дней – обрести душевное равновесие и покой, привести в порядок свои мысли, сделать необходимые выводы из событий, произошедших в последнее время. Во второй половине вы можете оказаться втянутыми в дела других людей.

СТРЕЛЕЦ (23 ноября – 21 декабря)

Наиболее успешным направлением для Стрельцов на этой неделе станет всестороннее общение с окружающими. В первую очередь это относится к расширению дружеского общения. Вам будет интересно не только познакомиться с разными людьми и обменяться с ними мнениями, но и найти единомышленников, тех, кто задумывается над теми же вопросами, которые волнуют и вас.

КОЗЕРОГ (22 декабря – 20 января)

Козероги будут иметь прекрасные шансы для достижения своих стратегических целей. Прежде всего это относится к сфере профессиональной деятельности. Здесь перед вами могут открыться новые перспективы. Внешние обстоятельства будут активно способствовать вашему карьерному росту. Также вы имеете шансы для повышения социального статуса, не упустите их.

ВОДОЛЕЙ (21 января – 18 февраля)

Хорошее время для серьезного обучения. Вы можете заинтересоваться философскими и морально-нравственными вопросами. Особенно это важно для молодых людей, которые находятся в том возрасте, когда личностные нравственные установки еще только формируются. Возможно, появится человек, с которого вам захочется брать пример и который многому вас научит.

РЫБЫ (19 февраля – 20 марта)

У Рыб может усилиться энергетический потенциал. Вы сможете выдерживать большие физические и психологические нагрузки. Звезды советуют вам отдавать предпочтение интенсивному жизненному ритму – сейчас не время для расслабления на диване перед телевизором и спокойного умиротворенного созерцания.

ЯЗЫК МУЗЫКИ АХМАТА МАЛКАНДУЕВА

«Язык при всем его богатстве не способен в полной мере выразить весь спектр человеческих эмоций. В силу этой «фундаментальной недостаточности» язык необходимо дополнять другим средством коммуникации: музыкой... В качестве философского языка – а не искусства репрезентации – музыка возвышается над искусством в целом, ибо чувство и воля часто заходят много дальше мысли. Музыка как вдохновение, как язык чувств, который пробуждает источник сознания, – единственный универсальный язык и единственный идеал для любого языка, утверждающего себя через воздействие на сокровенное сердце сознания.»

Слова музыковеда и историка музыки Марка Эвана Бонда достаточно полно описывают творчество молодого композитора **Ахмата Малкандуева**, премьера второй симфонии которого «Омела» состоялась этой осенью в Музыкальном театре в Нальчике. Произведение было исполнено симфоническим оркестром Саратовской государственной консерватории им. Л.В. Собинова, ассистентуру-стажировку по классу композиции которой наш земляк окончил в этом году.

И это лишь одно из значимых достижений молодого человека, в мир музыки, по собственному признанию, пришедшего довольно поздно: «Не могу сказать, что кем-то мечтал стать в детстве, я в принципе не умею это делать, я больше реалист, как-то верю в свои силы, а не лезу какую-то мечту. Но нравилось петь, танцевать, так что связанное с творчеством всегда шло рядом со мной.

В детстве пробовал абсолютно все, что можно было, и мой выбор остановился на музыке, правда, я ее бросал и бросал не один раз. Педагоги приезжали за мной домой, а позже помогали восстанавливаться на учебе».

История о том, как мальчик оказался в музыкальной школе, довольно интересна. Его мама, и мама знаменитого гармониста, заслуженного артиста КБР, доцента СКГИИ **Мурата Малкарова** дружат, дома их семей стоят через дорогу. И однажды мама Ахмата, рассказав подруге, что когда отправляет сына в подвал за картошкой, тот пропадает там часами, увлеченно стуча по кастрюлям, получила от нее совет отвести ребенка в музыкальную школу.

Ахмат не скрывает, что попав в музыкальный класс кавказской гармонике довольно поздно, в одиннадцать лет, испытывал сложности, так как пришлось догонять очень многое, с чем не всегда удавалось справиться. И человеком, сыгравшим важную роль в его жизни, без которой, возможно, сейчас бы не было композитора Малкандуева, стала знаменитый преподаватель, воспитавший не одно поколение музыкантов, доцент кафедры народного художественного творчества СКГИИ **Мадина Кожева**: «Она очень заботливо относилась ко мне. Конечно, бывало непросто, но я помню переломный момент, который произошел в очередной раз моих прогулов («музыкалки»). По телевизору я увидел, как один гармонист исполнил понравившуюся национальную мелодию, которую тут же захотел сыграть и я. Придя в школу, рассказал Мадине Анзоровне об этом, на что она ответила: если выучу весь материал, что она давала мне до этого дня, то научит меня этой мелодии. И вот в течение полугодия я как-то втянулся, стал больше заниматься. А Мадина Анзоровна буквально на каждом уроке дополнительно разбирала со мной все новое и непонятное».

Уроки профессионализма, по-

лученные от наставницы, Ахмат теперь применяет и в собственной педагогической карьере. С первого сентября этого года Малкандуев преподает в Северо-Кавказском государственном институте искусств сольфеджио, анализ формы, современную музыку и гармонию, музыкальное искусство, историю музыки, элементарную теорию музыки и другие предметы.

Возвращаясь к детству композитора, следует отметить, что Кожева не просто подогревала его интерес к учебе и музыке в целом, но и побуждала участвовать во всевозможных конкурсах, где парень неизменно занимал первые места. Он чувствовал со стороны педагога ту поддержку, которой не было не только со стороны ровесников, но иногда и со стороны некоторых родственников, считавших, что игра на гармонии – неподходящая профессия для мужчины и горня. Разногласий и споров было много, до тех пор, пока Ахмат не начал зарабатывать: «Играл на праздниках очень много и долго, лет с пятнадцати, но мне не совсем нравилось это дело. Я никогда не любил играть на свадьбах, относился к этому только как к способу заработка, имевшему значение и бывшему на тот момент определенным подспорьем».



Но саму музыку парень любил все больше, решив связать свою жизнь с ней и после музыкальной школы: поступил в колледж культуры и искусств, учеба в котором на отделении национальной гармонике сыграла важную роль в его становлении как композитора: «Тогда меня мотивировал народный материал. Мне очень нравилась народная музыка, я многое помнил, многое играл. А когда поступил в консерваторию, там на первый план выступила уже классика. И уже после завершения учебы и погружения в сочинительство, стал смешивать направления и жанры с народной музыкой».

Колледж дорог еще и тем, говорит Малкандуев, что там он познакомился с огромным количеством ставших ему близкими людей. Мно-

гие из друзей по ККИИ разъехались по всей стране, есть те, кто сейчас за границей, но с большинством из них Ахмат сохраняет связь и теплые воспоминания.

Выбор между сочинением музыки и ее исполнением в пользу первого варианта он сделал еще на третьем курсе колледжа, и тогда уже начинал писать свои первые произведения: «Это были небольшие пьесы для фортепиано, сюиты, хоровая партия на стихи Кайсына Кулиева – вот это, в принципе, мои начальные сочинения, с которыми я и поехал поступать в консерваторию».

Малкандуев, крайне отрицательно относящийся к жизни в мегаполисах, не скрывает особого отношения к своей учебе в Саратове: «Это было замечательное время, замечательный провинциальный город со своей историей, со своими достопримечательностями, Волгой, красивыми улицами, старыми зданиями, очень уютный. Как и все иногородние студенты консерватории, я просыпался в общежитии, находившемся прямо во дворе здания консерватории, выйдя из которого через 5 минут уже занимался на парах».

Облик города складывается не только из его планировки, зданий

и ландшафта, но и людей, в нем живущих. И в этом отношении студенту из Кабардино-Балкарии, между прочим, поступившему на единственное бюджетное место на факультете композиции, тоже повезло: «Могу с уверенностью сказать, люди, с которыми я общался и общаюсь, это невероятно интересные талантливые личности. Сейчас они разбросаны по всему миру, работают в крупных коллективах или выступают солино. А педагоги консерватории – невероятные эрудированные, отзывчивые люди, которые никогда не отказывали в помощи. Например, мой педагог **Владимир Станиславович Мишке** приходил в консерваторию всегда с кучей цветов, какими-то семечками и орешками. Потому что по пути на



работу – один раз я наблюдал за ним – он скупал их у всех бабушек, торгующих на улице, и потом ходил по консерватории, раздаривая все, что набрал».

Заслужено теплые чувства и профессиональное уважение были взаимны, так как руководство консерватории высоко оценивало потенциал одаренного студента. Премьера первой симфонии Малкандуева «Эльбрус/Минги Тау» состоялась в Большом зале консерватории и получила высокие оценки. А после того же симфонического оркестра исполнил ее на родине композитора в Нальчике.

В консерватории прошла и премьера его оперы «Легенда гор» по знаменитому сказанию «Тахир и Зухра». Для либретто композитор использовал фрагменты из одноименной поэмы Казима Мечиева. Оперу представили полностью в концертном исполнении с элементами театризации, в национальных костюмах, сшитых специально для постановки.

И вот теперь осень в Нальчике и премьера второй симфонии «Омела», для исполнения которой симфонический оркестр консерватории снова приехал в Кабардино-Балкарию, что было бы невозможно, признается Ахмат, без поддержки руководителя компании **ITV Мурата Алтуева**: «Сложно найти слова, которые в полном объеме могли бы описать мое восхищение этим человеком, помогающим не только мне. Я знаю, что у него были творческие проекты с **Муратом Кабардоковым**, что он привозил в колледж культуры и искусства ребат из Московской консерватории, знаю, что он очень заинтересован в культурном и интеллектуальном развитии нашей республики. О нем можно говорить часами, он, и правда, большой человек, понимающий роль культуры в любой истории, в любом развитии общества, тот, за кем идут люди, тот, кому верят».

О самой «Омеле» не менее восторженные отзывы можно было услышать от зрителей, побывавших на концерте, где многих покорило неожиданное и впечатляющее соче-

тание балкарской и скандинавской национальной музыки.

Загадка вдохновения и его воплощения в трактовке композитора Малкандуева получила неожиданное объяснение. В ее основе – аккумуляция эмоций, впечатлений, идей и фантазий: «В итоге получается так, что ты плавил вот эти свои мысли и эмоции уже в музыку, в ноты. Можно провести аналогию с тем, как гончар берет кусок глины и превращает эту субстанцию в красивое изделие. То же самое делает чеканщик или резчик по дереву. И композитор. Только моя работа немного сложнее, она отличается тем, что я должен учесть очень много нюансов».

Дилетант просто пишет, как умеет, и он доволен созданным нариском. Но, в конечном итоге, это произведение не может считаться произведением, так как не строится на каких-то классических общепринятых канонах, не имеет музыкальной формы, драматургии, качественной аранжировки или интерпретации музыкального материала. Тема, то есть написанная мелодия, может быть великолепной, может быть безумно красивой. Но если у тебя нет навыков и знаний в том, что с ней нужно делать, никто и никогда на нее внимания не обратит. Она просто останется незамеченной, потому что у автора не хватает опыта и знаний для того, чтобы ее «вкусно» и красиво преподнести. Необходимо понимать, каким в итоге должно быть произведение, какое его хронометраж, для чего оно должно быть написано: или для какого-то определенного отдельного инструмента, или для оркестра, или для ансамбля. А дальше идет другая работа, связанная с аранжировкой или оркестровкой, где тоже свои нюансы и тонкости».

Есть композиторы, которые пишут каждый день, как на работе. Я не могу причислять себя к ним, я пишу только тогда, когда мне есть, что сказать. Считаю, что надо писать именно в этот момент. А когда говорить нечего, то лучше помолчать».

Майя Сокурова

Главный редактор
Ярославская М. А.

12+

Тираж 1717

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «Советскую молодежь» обязательна.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Кабардино-Балкарской Республике 5.09.2011 г.

Регистрационный номер ПИ №ТУ07-00036. Газета выходит по средам.

Время подписания в печать по графику в 19.00, подписано в 18.00. Заказ №2618

ГАЗЕТА «СОВЕТСКАЯ МОЛОДЕЖЬ» ОТПЕЧАТАНА
В ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ЮЖНЫЙ РЕГИОН».

357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5а.

Адрес редакции и издателя:

360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5

E-mail: sm-kbr@yandex.ru

Instagram: sovetetskaya_molodezh

YouTube: Советская молодежь

Факс: 42-24-80. Тел. 42-68-04

Индекс П2836